

REDACCIÓN
Armañá, 41, 1.
ADMINISTRACIÓN
Nuestra Señora del Carmen, 8, 1.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Tarragona, trimestre ptas. 4'00
España, trimestre 4'50
Unión postal, un año 36'00
Número suelto 10 céntimos
Anuncios y comunicados a precio convencional. — Pago anticipado.

La Cruz

**FRANQUEO
CONCERTADO**

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aun que no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.



DON JOSE M. DE MULLER Y PATXOT

FALLECIÓ AYER

Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidísimos viuda Dolores de Ferrer y de Lloret, hijos Javier, María Estanislao de San José (Hermanita de los Pobres), Carmen y Luís, hijos políticos María de Abadal y de Vinyals y Joaquin de Querol, Conde de Rius, nietos, hermanos Concepción, Maria Luisa y Rafael, S. J., hermanos políticos, tia, sobrinos, primos y demás parientes y la razón social **SOCIEDAD EXPORTADORA TARRACONENSE**, al comunicar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán en todas las iglesias de esta ciudad los dias veinte, veintiuno y veintidos del actual.

Tarragona, 20 de marzo de 1920

Los Exemos Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo y Obispos de la Provincia Eclesiástica de Tarragona, Obispos de Córdoba, Palencia y Madrid-Alcalá, se han dignado conceder respectivamente cien y cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

En la tarde de ayer nos impresionó vivamente la triste noticia, no por esperada, menos sentida, del fallecimiento de nuestro estimadísimo amigo D. José de Muller y Patxot.

Como dijimos, hace unos días sufrió una agravación en la dolencia que venía aquejándole desde hacía 24 años, enfermedad cruel que ha puesto a prueba la fe y la resignación verdaderamente admirables del ilustre paciente y que precisamente le ha llevado al sepulcro el día de su fiesta onomástica, festividad del Patriarca San José.

El Sr. de Muller ha muerto edificando a todos. En la mañana de ayer recibió la Sagrada Comunión y a las cinco de la mañana se despidió de su familia, dándoles sabios consejos y prodigándoles palabras de consuelo. La distinguida esposa, transida de dolor ante cuadro tan emocionante, ayudó a bien morir a su amante esposo, quien a las cuatro de la tarde expiró después de corto período agónico. Momentos después llegó el Sr. Arzobispo que oró ante los inanimados restos del amigo noble, del cristiano ferviente, del ciudadano ejemplar, del padre modelo.

Tenía el Sr. de Muller 59 años de edad y como hemos dicho antes, hacía 24 que contrajo la terrible dolencia que convirtió su vida en un calvario, llevado con sin igual resignación cristiana. Los que le conocíamos y fuimos testigos de sus sufrimientos, le admirábamos como a un mártir, pues ni un sólo momento se dejó vencer por la adversidad.

En todos los terrenos fué el modelo acabado; bueno, caritativo, generoso, abnegado, sobresaliendo siempre su religiosidad intrínseca.

Nosotros además de los sentimientos de amistad teníamos con el señor de Muller altos deberes de gratitud pues no debemos olvidar que él fué uno de los iniciadores y fundadores de este diario al cual prodigó siempre sus liberalidades.

Su nombre ha ido unido a todos los actos religiosos registrados en Tarragona en los últimos cuarenta años y las congregaciones y asociaciones católicas le consideraban como uno de los elementos más importantes con el que se podía contar siempre.

Sin tiempo ni serenidad bastantes en estos momentos de tribulación, no podemos entrar en detalles sobre la vida del inolvidable amigo.

Su cadáver recibirá sepultura en la Basílica de Montserrat.

Encarecidamente pedimos a las personas piadosas una oración por el eterno descanso del eminente católico que acaba de dejar esta vida de destierro, y a la afligida esposa D.ª Dolores de Ferrer, atribulados hijos, hermanos y demás parientes enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

El Sr. Arzobispo celebrará esta mañana misa de cuerpo presente en la capilla ardiente del difunto.

NOTICIAS

locales y provinciales

La festividad del Patriarca S. José se celebró en nuestra capital con la devoción, solemnidad y alegría propias de tal fiesta, una de las más populares en España.

Por la mañana en varias iglesias hubo misa de comunión, acercándose en todas ellas multitud de fieles a recibir el Pan Eucarístico.

En la Basílica se cantó el oficio solemne por la capilla de música que dirige el maestro Ruíz, y en las parroquias y otros templos, como el del Sagrado Corazón, se celebraron también misas cantadas, con asistencia numerosa.

Por la tarde tuvieron lugar los cultos anunciados en honor del Santo Patriarca, y en la Catedral la función cuaresmal, que atrajo a una multitud enorme de devotos.

Ayer disfrutamos de un día hermosísimo, con cielo transparente y libre de celajes, ambiente tranquilo y delicioso y sol radiante de luz, luciendo la Naturaleza todos sus encantos y atractivos, que hacen amable la vida.

Inútil es decir que con tales alicientes los paseos y sitios de reunión se vieron concurridísimos.

En breve empezará la descarga de azufre que ha traído a esta ciudad el magnífico bergantín norteamericano «Macerato», uno de los de mayores

dimensiones que han anclado en nuestro puerto.

Tiene 2.200 toneladas, y por su capacidad y hermosa construcción es admirado por los inteligentes.

En la tarde de ayer se celebró el solemne acto de acompañar a la última morada, el cadáver de la respetable señora D.ª Dolores Navarro Riba, fallecida el día anterior.

La asistencia fué distinguida y numerosa, patentizándose el sentimiento que el fallecimiento de la Sra. Navarro ha causado a los muchos relacionados de la familia, a la cual reiteramos el pésame.

Se ha concedido a esta Jefatura de Obras públicas un crédito de 20.000 pesetas para atender a la mejora de conservación de la carretera de Molá a Marsá.

A fin de dar principio a los ejercicios de oposición a la plaza de médico higienista, se convoca a los señores que componen el Tribunal, D. Vicente Martí, D. Antonio Rabada, don Alejandro Trias y D. Secundino Sabaté, así como a los opositores señores Capell, Catalá, Solsona y Fortuny, para que el día 10 de abril próximo comparezcan en el despacho oficial del señor gobernador civil.

El día 7 de abril empezará la revisión de las excepciones y exclusiones ante la Comisión mixta de Reclutamiento.

El turno de Sanguis Christi de la Adoración nocturna al Santísimo Sacramento, velará hoy en la iglesia del Seminario Pontificio, exponiéndose S. D. M. a las diez de la noche.

El Consejo permanente de la Mancomunidad ha facultado al presidente de la misma con objeto de que lleve a término cuanto sea necesario para las fiestas con que aquella corporación oficial se propone obsequiar al general Joffre y que son un banquete íntimo, una recepción y una excursión.

Refiriéndose a la inauguración del servicio aéreo entre Barcelona y Palma de Mallorca, escribe nuestro estimado colega «La Gaceta de Cataluña» de ayer:

«A la una y cuarto de la tarde se recibió un telegrama dando cuenta de la llegada del hidroavión, que amerizó a las 12,45, empleando por consiguiente una hora y 13 minutos.

En los muelles esperaban las autoridades y una inmensidad de curiosos que prontamente en una entusiasta ovación a la llegada del aparato.

Poco después de las tres se recibió un nuevo telegrama que indicaba haber salido el «Heret» Savoia» a las 3,40 con rumbo al mar.

Volvimos en seguida a la estación aérea y a poco de nuestra llegada apareció el aparato evolucionando sobre las barradas de Pueblo Nuevo y la Barceloneta, amerizando a las cuatro y 47 minutos.

Nuestro compañero C6 de Triola nos explicó que al regresar el avión efectuó evoluciones por la Dragonería con objeto de contemplar las magnificencias de aquellas costas, lo cual les hizo alargar mucho el viaje.

Nos hizo entrega de un ejemplar del «Correo de Mallorca» y otro de «La Última Hora» en los que se da cuenta de la llegada a Palma del correo y en los que se dedica una cariñosa salutación a la Prensa de Barcelona en contestación al mensaje que ésta envió a su hermana mallorquina.

Conducía también correspondencia oficial de las autoridades de Palma para las de Barcelona.

Tanto el avión como sus acompañantes fueron muy felicitados por su feliz viaje; que señala nuevos horizontes de progreso para la aviación de España.

Cinco son los aparatos que se destinan de momento a esta línea a la que se sumarán otras tantas de suma importancia a medida que las circunstancias sean favorables; debiendo todos contribuir a que sean un hecho en toda su extensión los deseos y esfuerzos de los Talleres Heret.

El concurso nuestro no habrá de fallarles.»

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Stos. Ambrosio de Sena, cf.; Nicetas, ob., y Pablo, mr.

SANTOS DE MANANA.—Stos. Benito, ab. y fund., y Filomeno y Dominico, mrs.

Cultos para hoy

SESENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de San Juan, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos a siete y media.

El rasgo del Nuncio

Madrid, 18.

Esta mañana se celebró en el Palacio Episcopal una reunión de directores de publicaciones católicas de Madrid bajo la presidencia del obispo, para tratar de la suscripción iniciada como homenaje nacional al Nuncio de S. S. con ocasión de haberle concedido el Gobierno a cruz de Carlos III.

El obispo expuso en breves y elocuentes frases el objeto de la reunión y la necesidad de que la suscripción correspondiera por el número a las grandes simpatías que el Nuncio disfruta en toda España y por su cuantía, al objeto benéfico a que la recaudación se destina por voluntad reiterada del Nuncio.

En todas partes, añadió el prelado, el homenaje será espléndido, pero en Madrid debe ser por muchos motivos verdaderamente extraordinario.

Todos los concurrentes al acto se mostraron enteramente conformes con lo propuesto y dispuestos a apoyar la idea con el mayor entusiasmo.

Los directores de las publicaciones de carácter social anunciaron una importante cooperación de los obreros.

Este anuncio fué especialmente agradable para los periodistas reunidos y acrecentó el entusiasmo en favor del léxico.

Inmediatamente se acordó por unanimidad lo siguiente:

Primero. Dar la mayor publicidad a los donativos que se reciban.

Segundo. Señalar como puntos de suscripción la Secretaría de Cámara, el Banco Popular de León XIII que hará el servicio de tesorería y las oficinas de las publicaciones católicas, así diarios como revistas, cuyo personal contribuirá a la suscripción.

La reunión terminó ofreciendo todos los reunidos llegar pronto a un número de suscriptores nunca rebasado por otras análogas manifestaciones de respeto y simpatía.

La paz

Durante los últimos días ha crecido progresivamente la agitación internacional, y en estos momentos se ha producido en Alemania un golpe de Estado cuyas consecuencias no es fácil prever.

Los Estados Unidos se han venido alejando de la comunidad de relaciones con sus antiguos asociados, sin abdicar de su intervención en los acuerdos sobre las cuestiones pendientes, y el presidente Wilson ha hecho pública su censura sobre el carácter imperialista de los deseos y propósitos de aquéllos. La prensa dice que Francia ha pedido explicaciones acerca de las expresiones de Wilson, y claramente se dibuja el disgusto de América y el personal de su presidente, al presenciar como el proyectado pacífico de la Liga de las Naciones ha ido derivando hacia un concierto de imperio mundial.

Esta actitud mantiene en suspenso la resolución del problema del Adriático y aviva la discordia entre Italia y el nuevo reino serbio-croata-sloveno sobre el dominio de Fiume.

Se registra también la novedad de que el Consejo aliado ha cambiado de dirección en sus relaciones con Rusia, y sustituido el antiguo criterio intransigente de Clemenceau, respecto al bolcheviquismo, con un trato de benevolencia, tal vez antecedente del reconocimiento de la legitimidad de su gobierno. Atribúyese este cambio de conducta al temor que inspira a Inglaterra y Francia la suerte de sus intereses en Rusia, en vista de que la fuerza de los Soviets crece, o, por lo menos, se sostiene, a pesar de los reiterados esfuerzos de los aliados y de la propagación de sus doctrinas.

La mudanza coloca a Polonia en estado crítico, porque su fuerza para cerrar el paso de las huestes rusas a Occidente depende de los elementos materiales que le proporcionan los consejeros de la paz, y si éstos cierran la mano, no podrán los polacos, ni oponerse a la acción rusa, ni mantener debidamente su independencia entre Rusia y Alemania.

Otro motivo de verdadera preocupación es la ocupación de Constantinopla por Francia e Inglaterra, aparentemente, y por esta última efectivamente. Los musulmanes se oponen a que desaparezca de Europa su cabeza visible, y las predicaciones para

la guerra santa agitan al pueblo y fomentan la insurrección en las posesiones inglesas.

De modo que a la vez que por la guerra actual ha llegado Inglaterra al apogeo de su poder mundial, por todas partes le amenaza la rebelión, desde Irlanda hasta la India.

Por último, los sucesos ocurridos en Alemania y los atentados de que han sido víctimas algunos oficiales y soldados franceses, manifiestan claramente la oposición del país al cumplimiento íntegro del tratado de Versalles y la odiosidad contra Francia, a quien se hace responsable del veto a su revisión.

Desgraciadamente, nos hallamos en presencia de numerosos hechos que acreditan que la guerra no ha terminado.

E. U.

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 19.

De la Presidencia

Al recibir a los periodistas este mediodía el subsecretario de la Presidencia, nos manifestó que nada ocurría de particular y que se habían recibido en aquel centro extensos telegramas de todas las asociaciones de propietarios de Cataluña pidiendo al Gobierno que no se les dañe con motivo de la proposición presentada al Congreso relativa a los alquileres.

Toma de posesión

Cuando los periodistas salían de la Presidencia llegaba allí el señor Alendessalazar, quien les dijo que a las doce había tomado posesión de la cartera de Marina, habiendo asistido el alto personal a la ceremonia que se efectuó en los términos de rúbrica.

La Reina

Esta mañana la reina doña Victoria fué a visitar el hospital de San Juan y Santa Adela.

Al llegar a los Cuatro Caminos se encontró la reina con el Santísimo. Se apeó del automóvil doña Victoria cediéndolo al sacerdote, pidió una vela y acompañó a pie al Santísimo hasta la calle de Hernani núm. 7, donde vivía el enfermo.

Numeroso gentío vitoreó frenéticamente a la reina.

De Gobernación

El subsecretario de la Gobernación no nos facilitó hoy noticia alguna. Nos dijo que los telegramas de provincias no acusaban novedad.

Escaramuza en Marruecos

En el ministerio de la Guerra han facilitado a los periodistas una nota que dice:

El alto comisario de España en Marruecos comunica que fuerzas de la policía y de la harca amiga encontraron en la zona del Lucus grupos rebeldes a los que tirotearon, causando dolores bastantes bajas.

Nosotros tuvimos tres muertos y seis heridos de policía indígena y un muerto de la compañía de regulares que apoyaba la operación. Todas las bajas son de fuerzas indígenas.

La harca también tuvo bajas.

CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y media presidiendo el Sr. Sánchez Guerra.

El señor Sabarrit pide la lectura de un artículo del Reglamento de la Cámara que hace necesaria la concurrencia de 70 diputados para poder entrar en la orden del día.

Los conservadores para dar lugar a la llegada de más diputados piden votación nominal del acta de la sesión de ayer.

Se verifica la votación, no pudiéndose aprobar el acta porque solamente hay en el salón 55 diputados.

El ministro de Hacienda, de uniforme, sube a la tribuna y lee dos proyectos de ley.

El señor Rodríguez Viqueo para seguir dando lugar a que lleguen diputados, pide algunas aclaraciones acerca de la comisión que deberá informar en los proyectos leídos.

El presidente también con gran extensión dice que debe repetirse la votación del acta, pero que convendría que dieran su opinión para sentar precedente algunos jefes de minoría.

(Segue la sesión.)

Créditos extraordinarios

Los proyectos de ley que el ministro de Hacienda ha leído en el Congreso a primera hora de la sesión de esta tarde son: uno pidiendo un crédito extraordinario de pesetas 259.760 para los gastos de la representación de España en la Liga

de Naciones, y otro de 2.106.919 pesetas para atender a servicios de los ministerios de Gobernación y de Instrucción pública.

EXTRANJERO

Se restablece la normalidad en Alemania

Paris, 19.

Comunican de Berlín que ayer a las 5,45 de la tarde Luttwitz presentó su dimisión a Schiffer. Este la aceptó. En ausencia de Noske von Secket se ha encargado de los asuntos en curso.

El general Venoven ha tomado el mando de la guarnición de Berlín. Schiffer se ha hecho cargo de la cancillería.

IMP. DE J. PUJAN.—TARRAGONA

PARA VENDER

Casa número 2 de la calle de Santa Tecla, casa núm. 7 del Portal del Carro, una viña en las inmediaciones del Olivo. Informarán: Santa Tecla, 2.

EL HOGAR Y LA MODA

REVISTA DECENAL DE MODAS

Publica informaciones de la Moda elegantes figurines en negro y colores, suplementos de labores y una copiosa colaboración sobre material de Higiene, Educación, Belleza, Cocina, Recetas prácticas para el hogar, etc., etc.

TRES NÚMEROS AL MES Y UN SUPLEMENTO DE LABORES

Para pedidos y suscripciones en el Kiosco de JOAQUIN MUNTÉ, Rambla de San Juan, frente a la calle de la Unión.

AGRICULTORES

Patatas para sembrar de gran rendimiento, procedentes de Vitoria. El que prueba este año repetirá el próximo. Precio, 4,50 los 10 kilos. Se venden: en Tarragona, Unión, 25, alpargatería; en Cambrils, Hospital, 22.

SUBASTA

El tutor de las menores Sitas, Saldaña y Andreu, debidamente autorizado por el Consejo de familia de las mismas, venderá en pública subasta, el día 24 del corriente mes de las 16 a las 17, ante el notario de esta capital D. Simón Gramunt la casa chalet de propiedad de aquéllas, situado en esta ciudad, Cuartel Norte (Carretera de Castellón) número 12.

El pliego de condiciones y la titulación de la finca, se hallarán de manifiesto en el despacho del citado notario, todos los días laborables de 9 a 13 y de las 16 a las 19.

APRENDIZ

Se necesita en la tienda de tejidos de Calixto Boldú y C.ª (Mayor, 4).

¡LIMPIEZA ES MEDIA VIDA!

Se lavan y arreglan mantones, mantillas, céfiros, velos de primera comunión y de luto, mantos y todo lo perteneciente a este artículo. También se lavan y estiran estores y toda clase de cortinajes.

Calle de Cuiraterías, 22, 1.º Se reciben encargos en la calle de San Agustín, 15, entresuelo, y en la Conflitería «Iris de Paz», Apodaca 13 y 15.—Tarragona.

APRENDIZ

Se necesita en la imprenta de este diario.